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Consultantul aduce mulțumiri tuturor celor care au contribuit la realizarea acestui raport de evaluare, și în particular Dnei   Lucia Spoială, Director General al BNS, care  a furnizat informații contextuale privind proiectul și a  împărtășit ideile sale privind  viitoarele intervenții de îmbunătățire a sistemului statistic național în Republica Moldova; Dlui Valerian Bînzru, șeful Direcției Generale de Dezvoltare Regională din cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor (MDRC), care a furnizat date privind  rezultatele proiectului și a contribuit cu recomandări de îmbunătățire a statisticilor regionale pentru  dezvoltarea politicilor bazate pe  dovezi; Dnei Violeta Evtodienco,  seful secției de statistici regionale,  MDRC;  Dnei Rodica Nicoară , Ministerul Economiei, care a împărtășit opiniile  sale privind contribuția proiectului la îmbunătățirea metodologiei de calcul a IDAM și  posibilitatea utilizării  practice a indicelui pentru  distribuirea echitabilă a resurselor financiare ale Fondului de Dezvoltare Regională. 
Consultantul apreciază  angajamentul  puternic și sprijinul acordat de către Aurelia Spătaru, managerul de proiect, care a   pus la dispoziție toate documentele   prind componenta proiectului, a acordat suport în organizarea procesului de evaluare și a  oferit răspuns la toate întrebările  evaluatorului. 
Autorul este, de asemenea, recunoscător  personalului  și experților  BNS, oficialilor  guvernamentali de la ministerele de resort pentru schimbul de opinii cu privire la performanțele, relevanța, impactul, durabilitatea proiectului și perspectivele de viitor.

Acest raport reprezintă  exclusiv punctele de vedere ale consultantului și nu reprezintă în mod necesar pozițiile  PNUD sau ale altor  organizații și persoane menționate în document.
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Informație generală 
În anul 2007, Eurostat a  efectuat o evaluare globală
  a sistemului de statistică oficială în Republica Moldova   și a conchis că deși Sistemul Național de Statistică este rezonabil dezvoltat, a aderat la Principiile fundamentale ale Statisticilor Oficiale și  corespunde cerințelor UE într-o anumită măsură, sistemele de colectare și diseminare a datelor nu corespund standardelor internaționale și continua să fie slab dezvoltate.  

Proiectul Comun ONU „Consolidarea sistemului statistic naţional” a fost implementat cu succes și evaluat
 , fiind complementat în anul 2013 cu o componentă nouă - Îmbunătățirea disponibilității și fiabilităţii statisticilor regionale pentru factorii de decizie din RM. Componenta reprezintă asistența de dezvoltare acordată de către  Guvernul României și a fost implementată de către BNS în parteneriat cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor (MDRC)   și Ministerul Economiei (ME). Obiectivul de bază al acestei componente a constat în  contribuirea la îmbunătățirea fiabilităţii datelor regionale puse la dispoziția factorilor de decizie și responsabililor de elaborarea politicilor din cadrul autorităților publice centrale, regionale și locale ale Republicii Moldova, astfel încât politica Guvernului și planificarea privind dezvoltarea regională  să fie asigurată cu informaţie la toate nivelurile în mod corespunzător. Componenta a contribuit la  identificarea  lacunelor   în datele multidimensionale dezagregate la nivel local și regional și la capacitarea și cooperarea dintre diferiți producători de date  în vederea   suplinirii acestora și a asigurării  calității datelor produse. 
Aceste obiective au fost  integrate în trei rezultate care inter-relaționează între ele, după cum urmează: 

Rezultatul 1. Statistici regionale îmbunătățite și capacități sporite ale  factorilor de decizie politică în vederea monitorizării, bazată pe dovezi, a politicii de dezvoltare regională.

Rezultatul 2. Evaluarea fezabilității alinierii  Moldovei la clasificarea teritorial statistică  NUTS a UE .

Rezultatul 3. Revizuirea metodologică și calitativă a IDAM  în vederea unei mai bune  identificări a disparităților la nivel de comunități rurale.

În noiembrie 2012, PNUD a angajat un consultant național pentru evaluarea   rezultatelor, eficienței, eficacității, impactului și durabilității    componentei pe statistici teritoriale. 

Conform TOR-ului, evaluarea a avut următoarele obiective specifice: 

· Evaluarea obiectivă și independentă a   succeselor, rezultatelor, constrângerilor, performanței, impactului, relevanței și durabilității intervențiilor;

· Generarea lecțiilor învățate și a practicilor pozitive în baza analizei  intervențiilor  în vederea informării programelor curente și viitoare  la nivel de țară;

· Evaluarea gradului de corespundere a rezultatelor obținute  nevoilor statisticilor curente în Republica Moldova; 

· Elaborarea  unor  recomandări clare și de perspectivă care ar putea ghida PNUD-ul, agențiile ONU partenere și alți actori în  dezvoltarea strategiilor eficiente, realistice și bazate pe dovezi. 
Metodologia de evaluare.  Metodologia elaborată de către evaluator este bazată pe principiul triangulării. Astfel, evaluatorul a utilizat următoarele metode de colectare a datelor:
· analiza de birou a documentelor relevante, inclusiv a legilor, strategiilor, planurilor, rapoartelor, produselor proiectului etc., 

· analiza publicațiilor BNS, a paginii web și a mediilor sociale ( Facebook și Twitter),

· 21 de interviuri structurate cu reprezentanții MDRC, ME , BNS,  și experți internaționali implicați  în proiect,  
· consultări cu echipa proiectului,
· interviuri neformale.
Perioada contractului: 26 noiembrie 2014 – 15 ianuarie 2015. 

Constatări cheie 
Relevanța  componentei
Evaluarea a scos în evidență faptul că  designul componentei proiectului corespunde obiectivelor  lui generale și de dezvoltare. Astfel, componenta  este axată atât pe nevoile de dezvoltare ale sistemului  statistic, cât și pe nevoile politicilor și strategiilor de dezvoltare regională orientate spre  asigurarea unei dezvoltări socio-economice durabile pe tot teritoriul Republicii Moldova și reducerea   discrepanțelor  în dezvoltarea socio-economică la nivel de regiune precum și între diferite regiuni . 

Componenta proiectului este relevantă pentru implementarea și monitorizarea Cadrului de parteneriat ONU –Republica Moldova “Spre unitate prin acțiune” 2013–2017 ( în special Pilonul 1 : Guvernarea democratică, justiția, egalitatea și responsabilitatea pentru asigurarea drepturilor omului și Pilonul 2: Dezvoltarea umană și incluziunea socială)  și a politicilor și strategiilor de dezvoltare regională. 
Componenta supusă evaluării contribuie la sporirea capacităților Guvernului , și în particular a MDRC, în următoarele domenii: monitorizarea implementării  Legii privind Dezvoltarea regională; dezvoltarea/revizuirea/monitorizarea progresului Strategiei naționale pentru dezvoltarea regional și a strategiilor regionale de dezvoltare; dezvoltarea/monitorizarea strategiilor sectoriale regionale; selectarea/dezvoltarea/monitorizarea proiectelor de infrastructură.  Estimarea IDAM susține administrațiile publice  locale și centrale în procesul de planificare strategică și  managementul implementării  politicilor promovate. 

Conform evaluării,  componenta proiectului a adresat limitările cheie ale sistemului de statistică teritoriala: 1) producerea unor date statistice teritoriale  cu un grad redus de relevanță, acuratețe și actualitate;  2)producerea datelor administrative teritoriale  de către diferite instituții care nu dețin  o metodologie unică și un  mecanism de control al calității datelor ; 3)  necesitatea de a revizui și de a ajusta  metodologia de calculare a IDAM în conformitate cu  practicile internaționale și contextul național; 4)capacitățile  limitate ale  personalului administrației  publice centrale și locale în înțelegerea beneficiilor datelor statistice și utilizarea lor pentru planificarea, programarea și monitorizarea și evaluarea bazată pe dovezi.; 5) dificultăți în accesarea, obținerea și utilizarea  datelor statistice teritoriale și lipsa unui mecanism de reactive inversă  în raport cu BNS.  

Relevanța componentei  proiectului a sporit  odată cu aprobarea Acordului de Asociere Moldova –UE. Capitolul  6
 al acestui Acord este dedicat completamente reformei în Sistemul statistic al Republicii Moldova și  cere GM să  alinieze statistica națională la normele și standardele europene  (Art.41).
Eficacitatea componentei 
Analiza diferitor surse de evidență, inclusiv a rapoartelor de progres, a rapoartelor Comitetului de coordonare, a publicațiilor BNS, a paginii web,  a mediilor sociale, a opiniilor părților interesate  au demonstrate că componenta proiectului a fost  foarte eficace. Toate produsele și rezultatele planificate au fost  atinse, iar unele dintre ele chiar au fost  depășite. În rezultatul implementării componentei au fost îmbunătățite producerea și diseminarea datelor statistice regionale utilizate pentru planificarea, monitorizarea și evaluarea  bazate pe dovezi,  au fost sporite capacitățile producătorilor și utilizatorilor de date statistice regionale,  au fost evaluate și identificate opțiunile pentru distribuirea statistică  a RM conform cerințelor NUTS și a fost revizuită  și pilotată metodologia de colectare a datelor și de  calculare a IDAM.  

Consultantul a    evidențiat următoarele aspecte privind eficacitatea implementării componentei date:
· În pofida condițiilor politice și social economice instabile din țara noastră,  a alocațiilor bugetare reduse  pentru BNS și partenerii proiectului (MDRC și ADR), obiectivele componentei privind dezvoltarea statisticii teritoriale au fost atinse și chiar depășite. Componenta proiectului a  identificat și a completat  lacunele din statistica  dezagregată  multi-dimensională la nivel local / regional, prin stimularea capacităților și cooperarea dintre  diverși  producători de date,  contribuind în cele din urmă la îmbunătățirea  calității datelor regionale puse la dispoziția factorilor  de decizie din  cadrul administrației centrale, regionale și locale din Republica Moldova, astfel încât politica guvernului și planificarea dezvoltării regionale să fie  informată  în modul  corespunzător. 
· Rezultatele multiple  obținute ca urmare a implementării componentei demonstrează nivelul înalt de corespundere a  obiectivelor și activităților dezvoltate  nevoilor  partenerilor cheie. Flexibilitatea și receptivitatea componentei  la nevoile BNS, MDRC, ADR au  servit ca factori de succes importanți care au contribuit pozitiv la eficacitatea componentei date , precum și a întregului Proiect Comun al ONU.
·  Evaluarea a demonstrat că componenta proiectului a  adoptat o metodologie adecvată pentru sporirea  eficacității  rezultatelor, care a constat în  implicarea și participarea activă a partenerilor-cheie   atât în procesul de luare a deciziilor privind  activitățile componentei, cât și în  punerea în aplicare a produselor statistice. Această abordare combinată cu  activități de formare  și de asistența tehnică la locul  de muncă efectuate de  INS din România  a contribuit la realizarea tuturor produselor planificate și chiar a unor produse adiționale.  
· Componenta proiectului  a avut o abordare comprehensivă  și s-a axat pe dezvoltarea celor  trei niveluri ale  statistici teritoriale: producerea, diseminarea și utilizarea datelor statistice. Beneficiarii componentei au  apreciat înalt  această abordare, menționând contribuția ei  la realizarea rezultatelor proiectului într-o  perioadă mai scurta de timp. Utilizatorii statisticii teritoriale  au avut un acces imediat la o parte dintre indicatorii statistici  și i-au folosit  pentru dezvoltarea documentelor  de politici regionale (de exemplu, strategiile sectoriale de dezvoltare regională, studiile de fezabilitate ale unor proiecte de dezvoltare etc.).
· Eficacitatea  componentei  a fost extrem de apreciată de către conducerea și personalul  BNS. Interviurile au dovedit că personalul  BNS a beneficiat mult în rezultatul realizării acestei componente, îmbunătățindu-și  capacitățile în termeni de cunoștințe, abilități, instrumente, metodologii de colectare a datelor, analiza datelor și diseminarea datelor. 
· Activitățile componentei proiectului au crescut capacitățile MDRC și ADR în  utilizarea  statisticilor  în dezvoltarea, implementarea și monitorizarea politicilor regionale. Conducerea și personalul acestor instituții au apreciat înalt contribuția componentei  date  la dezvoltarea indicatorilor  statisticii teritoriale, la publicarea  indicatorilor  în formate ușor de utilizat, la instruirea lor în  utilizarea statisticilor  teritoriale pentru  dezvoltarea și monitorizarea politicilor. Cu toate acestea, evaluarea a arătat că  personalul MDRC și ADR are nevoie de mai multă capacitare  în următoarele domenii: analiza economică și socială; analiza problemelor dimensiunii de gen și a excluziunii sociale și dezvoltarea răspunsurilor programatice pentru soluționarea acestora; dezvoltarea sistemului de monitorizare și evaluare bazat  pe performanțe  pentru strategiile de dezvoltare regională.
·  Personalul MRDS și  cel  al  ME au  apreciat înalt contribuția componentei proiectului  la revizuirea  metodologiei  și a indicatorilor IDAM. Potrivit acestora, IDAM-ul  revizuit va îmbunătăți răspunsurile politicilor naționale, regionale și locale la  nevoile zonelor defavorizate. Cu toate acestea,  instituționalizarea IDAM și calitatea datelor produse de primăriile  locale continuă să fie o problemă. Conform evaluării, MDRC  își va asuma responsabilitatea pentru producerea IDAM  doar în condițiile  sporirii  resurselor   sale umane și tehnice, a consolidării  capacităților personalului în  colectarea, calcularea  și analiza  IDAM și  a elaborării și aprobării  cadrului normativ privind distribuirea responsabilităților de colectare a datelor între administrația publică națională, regională, raională  și locală.
·  Una dintre strategiile eficiente folosite de componenta de proiect pentru a sprijini BNS a fost  cea de  angajare a  consultanților  naționali și internaționali pe termen scurt  în vederea producerii în comun a  unor indicatori, metodologii, ghiduri, rapoarte analitice etc. Angajarea în comun a  consultanților  naționali și internaționali cu implicarea activă a personalului BNS în proces  a  contribuit în mod eficient la transferul de cunoștințe și expertiză. Personalul BNS a fost extrem de mulțumit de performanțele și contribuția  consultanților internaționali  și naționali pe termen scurt la rezultatele  componentei proiectului . Soluțiile, metodologiile și recomandările făcute de către consultanții angajați au fost pragmatice și în conformitate  cu  standardele internaționale și cele ale EUROSTAT, contribuind  la sustenabilitatea rezultatelor componentei de proiect. 
· Utilizatorii statisticii au  apreciat publicarea statisticilor regionale într-un format  ușor de utilizat. Conform  opiniei lor, publicația privind  statisticile  teritoriale, revizuirea și îmbunătățirea Băncii de date,  publicațiile statistice trimestriale și anuale printate în formate ușor de utilizat  au contribuit la sporirea  gradului lor  de înțelegere a  statisticilor regionale și la  elaborarea măsurilor necesare   privind dezvoltarea întreprinderilor și a ocupării forței de muncă, protecția socială, antreprenorialul la nivel local / regional, infrastructură și utilități comunale, etc. 
· Activitățile desfășurate și rezultatele obținute  în cadrul acestei componente corespund cerințelor ONU privind abordarea din perspectiva  drepturilor omului. Datele statistice teritoriale dezvoltate includ  distribuția indicatorilor  în funcție de gen (de exemplu, populația, forța de muncă și veniturile, unii indicatori din statisticile  educației și  protecției sociale etc.). Veniturile și cheltuielile populației au fost dezvoltate în profil teritorial pe grupe de populație, fapt ce  ajută utilizatorii să măsoare  discrepanțele privind calitatea vieții și, în cele din urmă,  nivelul de excluziune socială.  Atât bărbații, cât și femeile care activează la BNS, MDRC și ADR au avut oportunități egale de a participa în activitățile de consolidare a capacităților.  Toate produsele  și rapoartele proiectului  includ date dezagregate în funcție de sex. 

Eficiența componentei 
 Eficiența  componentei proiectului a fost, de asemenea, extrem de apreciată de către evaluator. În pofida faptului că durata implementării  componentei a fost extinsă  din cauza unor factori externi, toate activitățile și produsele planificate  au fost realizate. Ba chiar mai mult,  echipa proiectului a realizat și unele activități suplimentare, în   baza cerințelor BNS, în cadrul aceluiași buget financiar.

Echipa de  management al  proiectului  a  întreprins anumite măsuri pentru a asigura utilizarea eficientă a resurselor umane și financiare, cum ar fi:  angajarea unui  număr limitat de  personal;  amplasarea oficiului proiectului  în  locația BNS,  fără  plată pentru chirie;  efectuarea achizițiilor  de bunuri și servicii prin intermediul  unui proces de licitație  transparent; angajarea, unde a fost posibil, a  consultanților naționali  în locul celor  internaționali;  angajarea consultanților pe termen scurt, cu sarcini concrete în locul  consultanților  pe termen lung;  angajarea fără cost  a  personalului  BNS în dezvoltarea unor metodologii și producerea  unor  date; angajarea consultanților  internaționali cu grad de  experiență înalt  care posedă limbile română/rusă, pentru a evita serviciile de traducere, etc. Această abordare a fost calificată de către evaluator drept  una  de succes și  care poate fi folosită și  de alte proiecte pentru eficientizarea utilizării resurselor financiare. 
Impactul componentei 
Ca urmare a studiului calitativ, am constatat că componenta proiectului  a avut un impact mare în domeniul statisticii teritoriale și  a elaborării politicilor  bazate pe dovezi în Moldova, contribuind  la următoarele modificări sistemice  pozitive:

· Metodologiile  statistice de calcul a  indicatorilor teritoriali  din  multe domenii au fost aliniate la standardele internaționale, fapt ce va  facilita compararea între țări și va sprijini integrarea Republicii Moldova în UE.

· Lacunele  indicatorilor  statisticii teritoriale  au fost  înlăturate , iar  calculul indicatorilor statisticii teritoriale elaborați  cu sprijinul PNUD a devenit o rutină a BNS. Analiza datelor statistice din pagina  web a BNS  arată că utilizatorii au deja acces la datele  statistice în profil teritorial pentru anul  2014.

· Au fost stabilite legăturile dintre producătorii și utilizatorii de date statistice regionale,  fapt ce a contribuit la sporirea    gradului de corespundere a datelor dezvoltate necesităților  utilizatorilor.  

· Combinarea reușită dintre  instruirea teoretică și  asistența tehnică la locul de muncă a  sporit  capacitățile statisticienilor  în producerea și  diseminarea datelor și i-a  făcut mai pro-activi în dezvoltarea de noi metodologii de calcul a indicatorilor statistici, în producerea de noi date în profil teritorial, în introducerea  datelor statistice în profil teritorial în   publicațiile   trimestriale și anuale. 

· Numărul de utilizatori ai statisticilor regionale a crescut în ultimii doi ani. Astfel, în perioada de timp 01.01. 2014 -  08.12.2014,  53.3 mii de vizitatori, inclusiv 26 de mii de vizitatori  noi,  au accesat tabelele regionale dezagregate ale Băncii  de date.  690 de vizitatori au accesat publicația privind  statisticile teritoriale în aceeași perioadă de timp.

· Gradul de satisfacție al  utilizatorilor cu datele statistice teritoriale a crescut. Partenerii cheie ai  BNS au  apreciat publicarea  cărții privind statisticile teritoriale, dezvoltarea compartimentului privind  statistica teritorială în Banca de date, notele informative privind statisticile teritoriale, hărțile  dezvoltate privind diferiți indicatori statistici, , menționând că acestea  îi ajută să înțeleagă mai bine discrepanțele și decalajele de dezvoltare  socială și economică.

· Componenta proiectului  a contribuit la dezvoltarea culturii de luare a deciziilor bazate pe dovezi. Conform evaluării, atât producătorii,  cât și  utilizatorii de date au  început să aprecieze mai mult valoarea  statisticilor  dezagregate, produse în timp și calitativ , fapt ce generează cererea pentru statistici mai bune. Evaluarea arată că statisticile teritoriale au început să fie reflectate  mai larg în  documentele de  politici de dezvoltare regională. Astfel, datele statisticilor  regionale au fost folosite pentru dezvoltarea următoarelor documente de politici: Strategia Națională de Dezvoltare Moldova 2020;  programe sectoriale regionale pentru apă și canalizare, managementul deșeurilor solide și eficiența energetică a clădirilor publice; revizuirea strategiilor de dezvoltare regională cu includerea de noi zone de prioritate – eficiența energetică în clădirile publice; revizuirea planurilor operaționale regionale. Cu toate acestea, statisticile regionale sunt utilizate mai puțin sau deloc pentru monitorizarea progreselor strategiilor de dezvoltare regională, pentru elaborarea planurilor  și rapoartelor  anuale ale  MDRC / ADR. Este nevoie de  mai multă  consolidare a capacităților MDRC / ADR în dezvoltarea sistemului de monitorizare și evaluare bazat pe performanțe  pentru strategiile de dezvoltare regională.


Durabilitatea componentei 
Sustenabilitatea  componentei proiectului a fost evaluată  drept  satisfăcătoare de către consultant. Evaluarea arată că sustenabilitatea componentei a fost proiectată  în propunerea de proiect și s-a bazat  atât pe  analiza riscurilor, cât și pe analiza   părților interesate. Pentru a îmbunătăți sustenabilitatea,  componenta proiectului  a fost axată  pe  sporirea  simțului de proprietate a partenerului cheie – BNS, asupra rezultatelor  proiectului și pe dezvoltarea  capacităților instituționale de  producere  și diseminare a  datelor  statistice teritoriale armonizate cu cerințele UE. Această abordare este considerată de către evaluator drept  o practică de succes care poate fi utilizată  de către alți dezvoltatori de proiecte. 

Cu toate acestea, există încă unele preocupări în ceea ce privește resursele financiare adecvate și angajamentul politic de a continua implementarea unor produse ale componentei proiectului, fapt ce poate afecta negativ durabilitatea lor. În acest context ținem să menționăm:  elaborarea  PIB-ului  regional, implementarea opțiunii de distribuire  statistică a Republicii Moldova conform cerințelor  NUTS, implementarea indicelui de construcție regional, instituționalizarea  colectării datelor și calculării IDAM etc. 
În absența sistemului de monitorizare și evaluare bazat pe performanțe, MDRC / ADR-urile  continuă să se confrunte cu anumite  dificultăți  în utilizarea datelor  administrative și a celor statistice pentru  monitorizarea și evaluarea progresului dezvoltării regionale. Activitățile de dezvoltare a capacității producătorilor și utilizatorilor de date statistice   au avut un impact semnificativ, dar acestea nu pot fi sustenabile pe termen lung  din considerentul  că nu sunt instituționalizate  în cadrul BNS sau  al altor instituții guvernamentale cheie. În condițiile noului proiect UE,  axat pe  dezvoltarea statisticii regionale,  limitările  componentei de proiect și preocupările menționate mai sus trebuie să fie luate în considerare pentru dezvoltarea durabilă a statisticilor teritoriale în general.
Abordarea din perspectiva  asigurării drepturilor omului, a echității și a  dimensiunii de  gen


Rezultatele  componentei proiectului corespund cerințelor ONU privind abordarea din perspectiva drepturilor omului, a echității și a dimensiunii  de gen. Astfel, unul din produsele componentei -   revizuirea și pilotarea metodologiei IDAM -  va contribui la  monitorizarea deprivării/excluziunii sociale a populației în diferite domenii: educație, sănătate, acces la infrastructura de apă, canalizare, drumuri, etc., precum și la calcularea indexului integral al deprivării.  Aplicarea IDAM va  face posibilă identificarea celor mai defavorizate zone   și focusarea politicilor de dezvoltarea asupra reducerii decalajelor dintre  comunități și regiuni. 

Datele statistice regionale dezvoltate sunt  dezagregare după gen. Veniturile și cheltuielile populației au fost elaborate  în profil teritorial pe grupuri  de populație, fapt care   permite utilizatorilor   să  măsoare  discrepanțele  dintre nivelurile de calitate a vieții, și în cele din urmă  gradul  de excluziune socială. 

Activitățile de consolidare a capacităților au fost  axate pe formarea  atât a  femeilor, cât și a bărbaților  angajați în cadrul BNS, MDRC / ADR-urilor și au inclus  instruiri la temele:  utilizarea statisticilor  în dezvoltarea incluziunii sociale și  includerea dimensiunii de gen în politicile guvernamentale pentru dezvoltarea regională.  Toate datele de ieșire conexe și rapoartele  pe proiect includ datele dezagregate în funcție de gen. 

Cu toate acestea,  ministerele de resort continuă să aibă capacități limitate în utilizarea datelor defalcate în funcție de gen pentru măsurarea, monitorizarea și  evaluarea disparităților de gen și dezvoltarea politicilor sensibile la dimensiunea de gen, fapt ce indică necesitatea  abordării  acestor aspecte  în cadrul  viitoarelor   proiecte în domeniul statisticii regionale.  
Strategia de parteneriat

Componenta statisticii teritoriale  a fost parte a Proiectului comun al ONU privind consolidarea sistemului statistic național și a  beneficiat de strategia  de parteneriat a  PNUD. Componenta a fost coordonată de către Comitetul comun  de coordonare , care potrivit opiniilor  respondenților, s-a  dovedit a fi un mecanism de  parteneriat eficient dintre  BNS, utilizatorii statistici și partenerii internaționali. Comitetul de coordonare și-a asumat responsabilitatea pentru monitorizarea și evaluarea continuă a progreselor componentei și a contribuit esențial la eficacitatea și eficiența  implementării acesteia. Comitetul a servit, de asemenea,  drept mecanism de coordonare a activităților donatorilor în domeniul statisticii naționale, inclusiv cea teritorială. În acest context, este important de menționat activitatea  excelentă a   managerului  de proiect, care a jucat un rol esențial în reușita eforturilor de coordonare.
Practici de succes și lecții învățate

Evaluatorul a identificat  următoarele practici de succes în implementarea proiectului: 
· Componenta proiectului adresează cererea și oferta datelor statistice  în aceeași perioadă de timp. Această abordare a contribuit  atât la construirea unei legături între producătorii și utilizatorii de date, cât și la o mai bună corespundere a datelor statistice teritoriale elaborate necesităților   dezvoltatorilor de politici.
· Componenta proiectului a adresat toate etapele procesului statistic: elaborarea indicatorilor, îmbunătățirea colectării de date și  a procesului  de producere a datelor, stabilirea unor mecanisme de control al calității, producerea datelor în format ușor de utilizat, capacitarea utilizatorilor în utilizarea statisticilor teritoriale pentru dezvoltarea și monitorizarea implementării politicilor. Această abordare a contribuit atât la  creșterea calității datelor produse, cât și la  durabilitatea rezultatelor obținute.
· Sustenabilitatea componentei  proiectului a fost asigurată datorită  unei combinări reușite  de factori: 1) mecanismul de durabilitate a fost proiectat  în propunerea de proiect și s-a bazat pe analiza riscurilor și pe  analiza părților interesate; 2)  simțul sporit de proprietate al partenerului cheie – BNS- asupra  produselor și rezultatelor proiectului și 3) capacitățile instituționale consolidate ale BNS în producerea și diseminarea datelor  statistice teritoriale armonizate cu cerințele UE. Toate părțile interesate, inclusiv  BNS, MDRC și ADR, au fost implicate în procesul de dezvoltare a proiectului și în activitățile proiectului,  partajând  beneficiile sistemului statistic îmbunătățit.
· Eficiența componentei  proiectului a fost asigurată prin  efectuarea următoarelor măsuri: 1) numărul limitat de angajați în  proiect (numai managerul de proiect și asistentul de proiect); 2) amplasarea oficiului  proiectului  în spațiul  BNS,   din care considerente nu a fost necesară plata chiriei; 3) achizițiile de servicii de consultanță și bunuri  au fost efectuate prin intermediul procedurilor transparente  de achiziții publice; 4) angajarea consultanților locali în loc de internaționali, unde a fost  posibil; 5) angajarea de consultanți internaționali calificați în domeniul statisticii teritoriale, care cunoșteau limbile română sau rusă ; 6) angajarea de consultanți pe termen scurt cu sarcini concrete.
· Transferul  de cunoștințe și expertiză internațională către personalul  BNS a fost un succes  care s-a datorat următorilor factori: a) colaborare strânsă  cu INS din România, o țară cu trecut istoric similar,  experiență avansată în ajustarea statisticilor  la cerințele  UE și care vorbește aceiași  limbă; b) angajarea  în comun a  consultanților  internaționali și naționali în producerea  indicatorilor, metodologiilor, ghidurilor, rapoartelor  analitice etc.; c) combinarea dintre  instruirea teoretică  și asistența practică la locul de muncă; și d) implicarea pro-activă a personalului BNS în dezvoltarea metodologiilor noi  de calcul a indicatorilor statistici, în producerea de noi date în profil teritorial, în revizuirea  și completarea publicațiilor  trimestriale și anuale cu   date statistice teritoriale.
Lecții învățate :
· Utilizarea sporită a datelor statistice teritoriale pentru  monitorizarea progresului dezvoltării  regionale presupune consolidarea comprehensivă a  capacităților personalului ministerelor  de resort. Activitățile de formare și  de asistență tehnică  trebuie să se concentreze pe următoarele aspecte: 1) dezvoltarea mecanismului  de monitorizare și evaluare  bazat pe performanțe  a strategiilor de dezvoltare regională, 2) identificarea indicatorilor care trebuie să fie colectați  de către MDRC și ADR și dezvoltarea unei  strategii / ghid  pentru producerea calitativă a datelor administrative pentru monitorizarea  și evaluarea bazată pe performanțe, 3) consolidarea capacităților personalului ministerelor  în   utilizarea  datelor  administrative și  a celor statistice teritoriale pentru  monitorizarea și evaluarea bazată pe  performanțe  a progresului  dezvoltării  regionale.
· Reforma statisticii  teritoriale este un proces consumator de timp, care necesită un angajament continuu a mai multor  părți interesate și voință politică puternică. Reforma statisticii  trebuie să fie legată de promovarea  culturii  de luare a deciziilor în baza dovezilor și trebuie să aibă un sprijin puternic din partea  administrației  publice centrale. BNS trebuie să își asume un rol mai semnificativ  în analiza datelor teritoriale dezagregate și în producerea  rapoartelor , broșurilor  și a  altor  resurse informaționale  pentru a demonstra importanța și utilizările multiple ale statisticii.
·  Capacitățile BNS în producerea datelor  teritoriale calitative  trebuie să fie utilizate pentru îmbunătățirea capacităților ministerelor de resort  în producerea și utilizarea datelor administrative.  Conform legislației în vigoare, BNS are autoritatea necesară pentru a consolida capacitățile ministerelor în producerea  de date administrative. Cu toate acestea, guvernul central trebuie să dezvolte un mecanism de punere în aplicare  a acestei abordări. În cadrul componentei proiectului BNS pentru prima dată  a   efectuat instruiri pentru utilizatorii de date, contribuind la consolidarea capacităților acestora. 
· Îmbunătățirea statisticii teritoriale trebuie să  fie efectuată în funcție de  nevoile utilizatorilor și  să pună accent clar pe utilizatori. În acest context  este important să fie stabilit  un mecanism funcțional permanent  pentru studierea  nivelului  de satisfacție a utilizatorilor de date statistice și identificarea  nevoilor  lor. BNS ar trebui să crească gradul de conștientizare a utilizatorilor privind  la beneficiile statisticilor  teritoriale și modul de utilizare a datelor.
·  BNS trebuie să își asume rolul de lider în coordonarea cu diverși donatori  a sprijinului  de care are  nevoie pentru dezvoltarea statisticii în general și a statisticilor teritoriale, în special. În acest sens, este nevoie de elaborat   un plan de acțiuni privind  dezvoltarea statisticii teritoriale. Planul de  acțiuni privind dezvoltarea  statisticii teritoriale trebuie să facă parte  din strategia generală integrată pentru dezvoltarea statisticii  și trebuie să fie dezvoltat în parteneriat cu principalii utilizatori de statistici teritoriale / regionale. Sprijinul donatorilor în viitor trebuie să fie aliniat cu planul de dezvoltare a  statisticii teritoriale.
Recomandări 
 Recomandări pentru BNS privind  îmbunătățirea în continuare a statisticilor regionale / teritoriale

1. BNS ar trebui să elaboreze un plan de acțiuni  pentru dezvoltarea statisticii teritoriale / regionale. Planul de acțiuni trebuie să fie o parte integrantă a Strategiei de dezvoltare a  statisticii naționale, care este în prezent în elaborare. Acesta trebuie să fie dezvoltat într-un mod participativ, cu implicarea activă a  MDRC, ADR, APL și ONG-urilor  și trebuie să se bazeze pe  analiza  următoarelor aspecte: a) experiențele internaționale privind dezvoltarea statisticii regionale,  b) cerințele standardelor UE pentru statisticile teritoriale/regionale, c) strategiile și politicile de dezvoltare regională, d) strategiile de descentralizare a administrației publice; e) statisticile teritoriale existente, inclusiv statisticile deja dezvoltate cu sprijinul  diferitor donatori, în special  a partenerilor ONU, j) datele  administrative în profil teritorial, care sunt deja colectate cu sprijinul ministerelor de resort. Lacunele identificate în statisticile teritoriale ar trebui analizate și discutate cu utilizatorii principali   ai statisticii  din perspectiva nevoilor lor pentru  planificarea, programarea,  monitorizarea și evaluarea bazată pe dovezi a  dezvoltării regionale. Planul de acțiuni trebuie să includă  măsuri de îmbunătățire  atât a datelor statistice teritoriale  colectate de BNS, cât  și a datelor administrative colectate de ministerele de resort.  
2. BNS ar trebui să optimizeze structura și capacitățile birourilor sale  regionale . În prezent, BNS dispune de 35 unități teritoriale care au sarcina de a colecta și prelucra datele, precum și de a  asigura prima etapă de  control al  calității  datelor. Datele sunt transmise apoi la biroul central pentru  agregare. Evaluatorul consideră că numărul de oficii teritoriale este prea mare pentru o țară mică precum Republica Moldova și recomandă reducerea lor  prin alinierea cu structura de dezvoltare regională a Republicii Moldova. În acest sens, personalul de la birourile teritoriale poate fi realocat  pentru birourile regionale și sediul central. Birourile regionale ar trebui să fie echipate cu infrastructura IT modernă și personalul trebuie să fie bine abilitat în utilizarea IT, implementarea unor sisteme de control al calității și realizarea cercetărilor. BNS trebuie să dețină integral controlul asupra  resurselor sale umane ( atât în cadrul biroului central, cât și în cadrul birourilor regionale)  pentru a  le putea realoca  în caz de necesitate într-un mod mai flexibil.

3. BNS ar trebui să dezvolte un sistem informatic coerent la nivel național. Conform discuției cu conducerea și personalul BNS, dezvoltarea sistemului informatic coerent  la nivel național   este una din principalele probleme pentru  asigurarea   statisticilor  locale și regionale dezagregate în timp și de o calitate mai bună. În acest sens, Guvernul Republicii Moldova ar trebui să sprijine BNS în dezvoltarea unei infrastructuri informaționale   coerente cu standardele UE,  bazate pe tehnologii moderne de comunicare și informare pentru colectarea, validarea și prelucrarea datelor. Instalarea echipamentelor și dezvoltarea de  programe soft trebuie să fie însoțită de instruirea personalului BNS, inclusiv a celui de la birourile regionale. Îmbunătățirea sistemului informatic  va spori  eficiența colectării datelor  și calitatea  lor.

4. BNS ar trebui să îmbunătățească utilizarea datelor administrativ-teritoriale în scopuri statistice. Conform evaluării, datele teritoriale sunt produse atât de  BNS, cât și de  unele ministere de resort, inclusiv MDRC. Datele colectate  de către ministerele de resort uneori  nu se bazează pe abordări metodologice și nu au un mecanism de control al calității. Din aceste  considerente, ele nu pot fi   considerate date oficiale și nu pot fi utilizate în scopuri statistice. În acest context, consultantul sugerează necesitatea  încheierii  unor acorduri de parteneriat între  BNS și  ministerele de resort  care produc date teritoriale și implicarea activă a BNS  în îmbunătățirea  calității  datelor administrative prin oferirea de suport ministerelor în   elaborarea metodologiilor de colectare a datelor teritoriale și în  introducerea unui  mecanism de control al calității  datelor pentru validarea lor în calitate de date  oficiale. Această abordare va evita dublarea colectării  unor date teritoriale de către  ministerele de resort și BNS și va contribui la producerea de date teritoriale mai fiabile pentru  dezvoltarea   politicilor, programelor și monitorizarea și evaluarea dezvoltării regionale bazată pe evidențe.
5.  BNS ar trebui să îmbunătățească relațiile  cu utilizatorii de date statistice regionale. Evaluarea arată că BNS a stabilit relații bune cu principalii utilizatori de statistici teritoriale - MDRC și ME. Acesta a fost unul dintre factorii  cheie de succes ai componentei proiectului pe statistici regionale, care a  influențat sporirea  capacității  de reacție a datelor statistice teritoriale la nevoile utilizatorilor. Cu toate acestea, relațiile au avut  un caracter temporar și nu a fost posibil de a contacta și evalua nevoile tuturor utilizatorilor de date statistice regionale, precum  alte ministere de resort, administrația publică locală, cercetători, ONG-uri etc. În acest context, consultantul propune BNS să  elaboreze  un mecanism sistematic și bine structurat  de dezvoltare/menținere a  relațiilor cu  utilizatorii și  de evaluare a  nevoilor lor  în statisticile teritoriale. O măsură în acest sens ar putea fi stabilirea unui Grup de lucru în domeniul statisticii, care s-ar întâlni regulat pentru a discuta procesul de dezvoltare a datelor statistice regionale pentru planificarea,  programarea, monitorizarea și evaluarea dezvoltării regionale bazate pe evidențe.  O altă măsură de consultare  cu utilizatorii  ar putea fi cercetarea  regulată a opiniilor  utilizatorilor. BNS poate  să îmbunătățească, de asemenea, relațiile  cu utilizatorii prin dezvoltarea pachetelor de informații adaptate  la nevoile diferitor tipuri  de utilizatori de statistici regionale.

6. BNS ar trebui să-și asume rolul de coordonator în domeniul suportului obținut de la diferiți donatori pentru dezvoltarea statisticii în general, și a statisticii regionale în particular.  BNS a beneficiat de sprijin  din partea Guvernului român în dezvoltarea statisticilor  regionale prin intermediul  Proiectului  Comun al ONU privind consolidarea sistemului statistic național. UE a avut intenția de a începe implementarea  noului proiect în îmbunătățirea statisticii regionale la sfârșitul anului 2014. În aceste condiții, BNS ar trebui să-și asume rolul de coordonare a  suportului obținut de la donatori pentru dezvoltarea statisticilor  regionale pentru a evita dublarea activităților și a continua reformele începute.
7. BNS ar trebui să aibă grijă de creșterea sustenabilității unor rezultate obținute în cadrul componentei  privind statisticile teritoriale. În acest sens, BNS ar trebui să-și asume responsabilitatea de a întreprinde măsuri imediat următoare  pentru implementarea următoarelor activități: a) dezvoltarea  PIB-ului regional; b) advocacy pentru punerea în aplicare a distribuirii teritoriale statistice  a Republicii Moldova în conformitate cu cerințele NUTS, c) implementarea  indicelui de construcție regional; d) instituționalizarea colectării  și producerii  IDAM etc.; c) instituționalizarea activităților de consolidare a capacităților producătorilor  și utilizatorilor  de date din cadrul BNS și  alte instituții guvernamentale cheie. În  vederea asigurării dezvoltării durabile a  statisticilor  teritoriale, aceste  activități/măsuri  ar trebui să  fie incluse în noul proiect UE privind  dezvoltarea statisticii  regionale. 
Recomandări  pentru partenerii ONU privind intervențiile ulterioare în dezvoltarea de date statistice
1. Partenerii ONU ar trebui să coordoneze intervențiile lor ulterioare în domeniul statistic, inclusiv în statisticile teritoriale, cu alți donatori pentru o mai bună planificare. Conform evaluării,  noul proiect UE privind îmbunătățirea statisticilor regionale trebuia  să înceapă la sfârșitul anului 2014. Acest proiect  pare să fie  o continuare a componentei proiectului  ONU privind statisticile regionale și are drept scop stabilirea unui sistem operațional de statistici regionale  și îmbunătățirea semnificativă a  statisticilor - consistente, pe cât posibil, cu standardele internaționale EUROSTAT  – pentru regiunile  NUTS 2 și NUTS 3,   în vederea   îmbunătățirii planificării , programării, monitorizării și evaluării politicilor bazate pe dovezi  și asigurării unei  comparabilități mai mari  cu regiunile UE.  În vederea  evitării suprapunerii activităților  și a asigurării unei planificări mai bune a  Proiectului UE, consultantul propune  partenerilor  ONU să organizeze întâlniri  cu  reprezentanții UE și BNS și pentru a obține cât mai multe informații despre  obiectivele și produsele planificate ale viitorului proiect UE în domeniul statisticilor regionale.  În condițiile în care partenerii ONU dețin   cele mai fiabile capacități  din țară în domeniul reformării  sistemului statistic, în special a  statisticilor regionale / teritoriale, implicarea lor  în pregătirea și implementarea noului proiect  ar  fi o oportunitate pentru UE.  Partenerii ONU, pe partea lor, vor obține posibilitatea de a împărtăși experiențele și lecțiile învățate  în domeniul dezvoltării statisticilor regionale  și de a asigura  durabilitatea unor produse ale proiectului precedent. Reactivarea  Consiliului  în domeniul statisticii  ar putea fi o oportunitate pentru coordonarea sprijinului tuturor  donatorilor   interesați în dezvoltarea  statisticii regionale   și sporirea rentabilității  proiectelor implementate.
2. Partenerii ONU ar trebui să identifice unul  sau două domenii  prioritare pentru dezvoltarea umană durabilă și să elaboreze o abordare sistemică și comprehensivă   pentru dezvoltarea  capacităților  statistice în aceste sfere. În acest sens, Consultantul susține recomandările făcute ca urmare  a evaluării  Proiectului comun al ONU privind consolidarea sistemului național de statistică (2013) 
, potrivit cărora, viitorul proiect în domeniul statisticii  trebuie să se concentreze pe una sau două domenii prioritare de importanță critică pentru dezvoltarea umană durabilă în Republica Moldova și  să consolideze  capacitățile BNS  în producerea, diseminarea și utilizarea datelor  statistice în aceste sfere. Dezvoltarea statisticilor  teritoriale trebuie să fie parte  integrală  a  acestui  proiect. Comitetul  de coordonare  va  alege domeniile de dezvoltare statistică. Cu toate acestea, consultantul sprijină ideea  susținută în Nota de concept
  privind  axarea noului proiect pe îmbunătățirea statisticilor  și a datelor administrative în domeniul mediului. În  anul 2010, BNS și Ministerul Mediului din Republica Moldova au aprobat în comun o nouă metodologie de colectare  și analiză a datelor în domeniul mediului, care pune accentul pe implicarea  mai activă în acest proces  atât a unităților teritoriale în domeniul statisticii, cât și a  comunităților locale și a  întreprinderilor  private. Cu toate acestea, părțile interesate au menționat  că eficiența și eficacitatea  acestor măsuri lasă de dorit din cauza  unor dificultăți în procesul de implementare,  cum ar fi    de exemplu furnizarea datelor  generale de către  întreprinderile private. 
3. Partenerii ONU ar trebui să continue să consolideze capacitățile producătorilor  de date în dezvoltarea datelor  statistice relevante, bazate pe nevoile utilizatorilor. În acest sens, următorul proiect în domeniul statisticii trebuie să fie axat pe dezvoltarea unor mecanisme durabile pentru producerea datelor  bazate pe nevoile utilizatorilor. BNS  va fi abilitat în identificarea nevoilor utilizatorilor, producerea  datelor  statistice conform nevoilor utilizatorilor și în conformitate cu cerințele statistice ale Uniunii Europene. Componenta  de consolidare a capacităților BNS trebuie să fie dezvoltată în  baza practicilor de succes  acumulate pe parcursul implementării  proiectului precedent privind dezvoltarea statisticilor teritoriale.  În acest context, Consultantul vine cu următoarele recomandări: a)  asigurarea transferului  de  experiențe bune  de la  instituțiile statistice din țările cu trecut istoric similar și experiență  avansată în  ajustarea statisticilor la cerințele UE către BNS ; b) angajarea în comun a consultanților internaționali  și naționali în elaborarea indicatorilor, metodologiilor, ghidurilor, rapoartelor analitice etc.; c) combinarea instruirilor teoretice cu asistența tehnică la locul de muncă; și d) implicarea pro-activă a personalului BNS în dezvoltarea de noi metodologii de calcul a indicatorilor statistici, în producerea de noi date, în revizuirea publicațiilor  statistice din perspectiva noilor date statistice dezvoltate.
4. Partenerii ONU trebuie să continue să  susțină sporirea gardului de conștientizare și îmbunătățirea competențelor utilizatorilor în utilizarea statisticilor  pentru  dezvoltarea politicilor, programelor și monitorizarea și evaluarea progreselor  bazate  pe dovezi.  În acest context, noul proiect va dezvolta strategii și activități specifice pentru îmbunătățirea capacităților  BNS de diseminare, comunicare și informare în vederea sporirii  gradului de conștientizare și utilizare a statisticilor în cadrul Guvernului, Parlamentului, comunităților de cercetare și ONG-urilor. Strategiile  vor include: a) componenta de consolidare a capacităților pentru a crește gradul de conștientizare  și competențele utilizatorilor în utilizarea statisticii, b) dezvoltarea / publicarea  informațiilor statistice în diferite formate  în funcție de  nevoile utilizatorilor; și c) sprijinul  practic pentru utilizatori, în special  ministerele de resort, pentru  dezvoltarea  notelor  analitice, strategiilor, programelor  și monitorizarea și  evaluarea  progresului strategiilor implementate. Cele mai bune practici și lecții  învățate  privind consolidarea capacităților utilizatorilor  în cadrul proiectului anterior  vor fi preluate și la elaborarea noului proiect.

� Cardul Proiectului statistic poate fi accesat la  � HYPERLINK "http://www.undp.md/projects/Statistics.shtml" �http://www.undp.md/projects/Statistics.shtml�,  ca parte a cluster-ului guvernării democratice a PNUD.


� Evaluare la finele proiectului și puncte de reper pentru  programarea pe viitor în domeniul statisticii  și elaborării de politici în baza dovezilor  / Raport de evaluare comandat de Națiunile Unite / dezvoltat de către consultanții  Arkadii Toritsyn și Gheorghe Caraseni, Iulie , 2013. 


� � HYPERLINK "http://eeas.europa.eu/moldova/pdf/eu-md_aa-dcfta_en.pdf" �http://eeas.europa.eu/moldova/pdf/eu-md_aa-dcfta_en.pdf�





� Evaluare la finele proiectului și puncte de reper pentru  programarea pe viitor în domeniul statisticii  și elaborării de politici în baza dovezilor  / Raport de evaluarea comandat de Națiunile Unite / dezvoltat de către consultanții  Arkadii Toritsyn și Gheorghe Caraseni, Iulie , 2013.


� Promovarea utilizării statisticii  în luarea deciziilor bazate pe dovezi în Moldova/ Notă de concept comandată de Națiunile Unite/  / dezvoltată d de consultanții   Arkadii Toritsyn și  Gheorghe Caraseni, Iulie, 2013.
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